


1. Narzedzia | materiaty

Do montazu potrzebne sg nastepujgce narzedzia i materiaty:

lutownica lub stacja lutownicza - urzadzenie elektryczne z podgrzewang
koncéwka, uzywane do rozgrzewania i topienia cyny, co pozwala na tgczenie
komponentéw elektronicznych - najlepsza bedzie lutownica o mocy 30-90W
z cienkg koncéwka dla precyzyjnego lutowania,

cyna do lutowania - stop metali, ktory topi sie pod wptywem ciepta i tworzy
potgczenie miedzy komponentami elektronicznymi - najlepiej uzywac cyny
z topnikiem, co utatwia proces lutowania i poprawia jakos¢ potgczen,
kalafonia - naturalna zywica stosowana jako topnik, ktéry utatwia lutowanie
przez oczyszczanie powierzchni metalowych i poprawe przeptywu cyny -
zwykle cyna zawiera juz topnik, ale dodatkowe uzycie kalafonii moze by¢
pomocne,

odsysacz do cyny - narzedzie stuzgce do usuwania nadmiaru cyny
z potgczen lutowanych, przydatne w przypadku koniecznosci usuniecia lub
poprawienia lutéw,

obcinaczki boczne - narzedzie do precyzyjnego przycinania koncéwek
przewodow i noézek komponentéw po ich przylutowaniu - powinny by¢
ostre, aby zapewnic czyste i rowne ciecia,

podktadka silikonowa - specjalna mata wykonana z odpornego na wysokg
temperature silikonu - jest uzywana jako powierzchnia robocza podczas
lutowania, zapewniajgc ochrone stotu i innych powierzchni przed
uszkodzeniami spowodowanymi wysokg temperaturg i rozlanym lutem.
Srubokret z ptaskg, waskag korncoéwka

dwie baterie AAA

Wyposazenie rekomendowane:
e gogle ochronne - chronig oczy przed odpryskami cyny,

e multimetr - wszechstronne narzedzie pomiarowe uzywane do mierzenia
réznych wielkosci elektrycznych, takich jak napiecie i rezystancja,
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2. Wstep do lutowania

Lutownica to urzadzenie, ktérego grot nagrzewa sie nawet do 450 stopni
Celsjusza! Dlatego musisz sie z nim ostroznie obchodzi¢. Lutownice trzymaj za
rekojes¢ (gumowa lub plastikowa czes¢), a kazdorazowo po uzyciu, odktadaj ja
do uchwytu.

Gabka w zestawie zawsze musi by¢ namoczona i wycisnieta. Stuzy ona do
czyszczenia grotu lutownicy (czasami zamiast ggbki mozna spotkac inne czysciki, np.
z wiorow metalowych).

Cyna, to metal, ktory roztapiajgc sie pod grotem lutownicy, spaja ze sobg elementy.
Kalafonia utatwia lutowanie, zmniejsza napiecie powierzchniowe, przez co luty sg
trwate, dobrze przylegajg i majg odpowiedni ksztatt.

Podczas lutowania, w jednym reku bedziesz trzymac lutownice, a w drugim cyne.
Zanim przejdziemy do uktadu, wykonaj kilka ¢wiczen.

Upewnij sie, ze lutownica jest czysta i rozgrzana do odpowiedniej temperatury (ok.
350°C). Zanurz koncoéwke grotu lutownicy w kalafonii, a nastepnie dotknij go do
cyny. Utworz kilka kulek cyny o réznej wielkosci. Nastepnie zrob ,sztange”. Do
prostego kawatka drucika, przylutuj z dwéch stron duze kulki cyny.

Oczywiscie, nie kazdy lut bedzie udany. Naucz sie teraz radzenia sobie z nieudanym
lutem. Wez odsysacz, wcisnij w dot ruchomg czeS¢ na sprezynie. Przyt6z grot
lutownicy do matej kulki cyny. Gdy cyna roztopi sie, zbliz koncowke odsysacza
i wcisnij przycisk. W ten sposéb, nadmiar cyny zostat ,zassany” do srodka odsysacza.

Podczas lutowania elementéw do ptytki PCB:
umies¢ komponent w odpowiednich otworach na ptytce,
przytrzymaj konncéwke lutownicy przy nézce komponentu oraz przy padzie na
PCB przez kilka sekund,
dodaj odrobine cyny do miejsca styku lutownicy, nézki komponentu i pada,
usun lutownice, pozostawiajgc matg, btyszczgcg krople cyny,
upewnij sie, ze luty sg btyszczgce i majg ksztatt stozka - matowe, grudkowate luty
moga wskazywac na tzw. ,zimne” luty, ktére nalezy poprawic.

Swietnie! Teraz jeste$ gotowy do wykonania naszego zadania!
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3. Charakterystyka uktadu
I zastosowanych komponentow

PrzejdZzmy do uktadu.

Ta piytka, to ptytka PCB (Printed Circuit Board), ktéra zostata przygotowana
specjalnie do uktadu, ktéry tworzymy i zawiera¢ bedzie klucz telegraficzny
oraz tzw. ,klaskacz”, czyli wskaznik reagujagcy na diwieki z otoczenia.
W odpowiednich miejscach znajdujg sie symbole elementéw, ktére musimy
przylutowad.
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llustracja 1. Klucz do Kosmosu - ptytka PCB

Nasza ptytka ma nietypowy ksztatt. Co Ci ona przypomina?

W zestawie znajdujg sie nastepujgce elementy:
e 5diod LED potprzewodnikowych, ktére emitujg Swiatto,

9 rezystoréw (opornikéw), majgcych na celu ograniczenie przeptywu pradu
w obwodach (chronigc inne komponenty) oraz dzielenie napiecia,
6 roznych kondensatordéw, ktére stabilizujg napiecie i filtrujg sygnaty,
2 tranzystory, majgce na celu wzmocnienie sygnatu eklektycznego i sterowanie
nim,
uktad scalony, na bazie ktérego zbudowany jest generator sygnatu dla brzeczyka,
brzeczyk,
mikrofon,
przycisk (mikroprzetgcznik),
ztgcze terminalowe do przykrecania kabli od zasilania,
koszyk na dwie baterie typu AAA,
dystanse (n6zki) - opcja.
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3. Charakterystyka uktadu
i zastosowanych komponentow

C1 €2 C5 €3 C4 (C4)

SiakE
f\j

e H 1'\




3.1. ,Klaskacz”

W uktadzie realizujagcym funkcjonalnos¢ ,klaskacza” mozna wyrézni¢:
mikrofon - czujnik dzwieku, ktory przeksztatca sygnat akustyczny (fale
dzwiekowe) na sygnat elektryczny,
wzmacniacz - zbudowany na tranzystorach - wzmacnia sygnat z mikrofonu
i pozwala na sterowanie diodami LED,
wskaznik zbudowany z diod LED, ktére emitujg Swiatto.

llustracja 3. Obwod “klaskacz” - schemat

Mikrofon reaguje na zmiany cisnienia akustycznego w otoczeniu, generujgc zmienne
napiecie wyjsciowe proporcjonalne do natezenia dzwieku. Sygnat z mikrofonu jest
bardzo staby, wiec musi zosta¢ wzmocniony przed wykorzystaniem do wysterowania
diod LED.

Zastosowany mikrofon (MK1) charakteryzuje sie niewielkimi rozmiarami, niskg
impedancjg wyjsciowg i szerokim zakresem czestotliwosci. Ten typ mikrofonu
posiada wbudowany przedwzmacniacz w postaci tranzystora polowego. Tranzystor
ten musi by¢ zasilany z zewnetrznego zrodta napiecia poprzez rezystor polaryzujacy
R1, ktory petni réwniez role obcigzenia. Wartos¢ tego rezystora jest dobierana tak,
zeby zapewni¢ odpowiednie napiecie pracy mikrofonu i ma réwniez wptyw na
wzmocnienie. Kondensator C2 na wyjsciu stuzy do eliminacji sktadowej statej.

Tranzystory Q1 i Q2 stuzg do wzmacniania sygnatu z mikrofonu i sterowania diodami
LED. Zmiany sygnatu mikrofonu powodujg zmiany pradu kolektora tranzystora Q2,
zmieniajgc w ten sposdb intensywnos¢ diod LED. Rezystor R3 moze by¢ uzywany do
regulacji jasnosci diod LED.

str. 5
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3.2. Klucz telegraficzny

Obwéd elektroniczny realizujgcy funkcje klucza telegraficznego sktada sie
z nastepujacych elementéw:
e przycisk (mikroprzetgcznik), ktéry po naciSnieciu zwiera obwod i wigcza
generator,
e generator astabilny - generuje sygnat prostokatny dla brzeczyka,
e brzeczyk piezoelektryczny, ktory przetwarza sygnat elektryczny na dzwiek.

llustracja 4. Obwadd “klucz telegraficzny” - schemat

Po nacisnieciu przycisku (S1) wigczane jest zasilanie obwodu generatora astabilnego,
ktéry generuje zmienny sygnat dla brzeczyka piezoelektrycznego (BZ1). Brzeczyk
przetwarza zmienne napiecie elektryczne w sygnat akustyczny. Generator astabilny
zbudowany na uktadzie timera NE555P (U1) to proste, ale wszechstronne
rozwigzanie stuzagce do generowania sygnatow prostokgtnych o zmiennej
czestotliwosci i wspotczynniku wypetnienia.

Podczas dziatania uktadu kondensator C4 jest cyklicznie tadowany i roztadowywany.
Uktad NE555P kontroluje ten proces i zmienia stan logiczny na wyjsciu Q, generujac
okresowy przebieg prostokatny. Kondensator C3 stuzy do blokowania szybkich
zmian napiec odniesienia podawanych na uktad U1 z dzielnika. Wartosci rezystancji
R4 i R5 oraz pojemnosci kondensatora C4 majg bezposredni wptyw na czestotliwosé
generowanego przebiegu.

Ministerstwo
Rozwoju i Technologii




4. Montaz (lutowanie)

Przygotuj wszystkie komponenty z zestawu, ptytke PCB, cyne i narzedzia.
Wigcz lutownice i ustaw temperature na 350°C.

Zazwyczaj zaczynamy lutowanie od najnizszych elementédw. W naszym przypadku sg
to rezystory.

Zauwaz, ze na opornikach sg roéznokolorowe paseczki. To kod, dzieki ktéremu
mozemy odczyta¢ wartos¢ oporu danego rezystora. Ponizej znajdziesz tabelke, ktéra
pozwoli ci odczyta¢ dane wartosci. W Internecie znajdziesz tez kalkulatory kodéw
paskowych rezystoréw.

Sperts m

I.':zar'rlnyI

llustracja 5. Tabela kodéw paskowych rezystoréw

Pierwszy pasek odpowiada pierwszej cyfrze wartosci rezystancji, drugi pasek
odpowiada drugiej cyfrze, czasem jest tez trzecia cyfra, przedostatni pasek, to
mnoznik, a ostatni to tolerancja.
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llustracja 6. Klucz do Kosmosu - rezystory

Znajdz oznaczenie R1 na ptytce. R1 to rezystor o oporze 4,7kQ (kiloomow). Tutaj mamy:
26tty, fioletowy i czerwony, czyli: 4, 7 i x100 Q czyli razem 4700Q) = 4,7kQ.

Musisz wygig¢ nozki elementu, aby catos¢ utworzyta litere U. Przetdz jego ndzki przez
otwory w ptytce. Teraz odwrdc ptytke z rezystorem - musimy go przylutowac.

Wez lutownice, a w drugg reke wyprostowany kawatek cyny. Dotknij grotem lutownicy
pola lutowniczego na ptytce oraz jednoczesnie ndzki rezystora, a nastepnie dotknij
cyne. Gdy cyna roztopi sie i potgczy nézke rezystora z ptytka, oddal cyne i grot lutownicy
i poczekaj moment az cyna zastygnie.

Wiasciwy lut powinien symetrycznie otoczy¢ drucik i utworzy¢ ksztatt ,wulkanu”. Cyny
nie powinno byc¢ zbyt duzo, ani zbyt mato. Jesli bedzie jej zbyt duzo, mozesz uzyc
odsysacza. Jesli cyny jest zbyt mato powtorz operacje az do uzyskania wtasciwego lutu.

Swietnie! Teraz przylutuj drugg noge elementu.

Jesli wszystko jest w porzadku przytnij obcinakiem nadmiar drutu z n6ézek rezystora tuz
nad wykonanym lutem.

Kolejny rezystor R2 ma opo6r 1MQ. Znajdz taki, na ktérym znajdujg sie paseczki
w kolorach: brazowy, czarny, zielony i ztoty. Bragzowy oznacza wartos¢ 1, czarny O,
a zielony x1000Q (lub x100kQ). Nasz rezystor ma wartos¢: 10x10A5 czyli 1 milion
Ohmoéw - TMQ. Przylutuj go tak, jak poprzedni.

Elementy R3 i R4, to rezystory o wartosci 10kQ, czyli takie, ktére majg kolory: brgzowy,
czarny i pomaranczowy (czyli 1, 0, x1kQ). Przylutuj je tak, jak poprzednie.

Ostatni rezystor R5 powinien mie¢ wartosc 2,2kQ - to ten, ktéry ma trzy czerwone paski
(czyli 2, 2, x100Q2) = 2200Q = 2,2kQ. Przylutuj go tak, jak poprzednie.
str. 8
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llustracja 7. Klucz do Kosmosu - przycisk i uktad scalony

Kolejnymi elementami bedg przycisk oznaczony symbolem S1 oraz uktad
scalony oznaczony symbolem U1.

Umies¢ przycisk S1 w odpowiednim miejscu na ptytce, odwrdc catosé i przylutuj.
Teraz trudny moment, ale jestes$ juz gotowa/gotowy!

Znajdz oznaczenie U1 i umies¢ element tak jak narysowano na ptytce. Zwrdéc
uwage, ze zarowno uktad scalony jak i rysunek na ptytce majg z jednej strony
potokragte weciecie przypominajgce potokrgg. Wazne, aby zostat zamontowany
we wiasciwg strone. Jesli uktad scalony nie ma poétokragtego weciecia, to
z pewnoscig ma kropke przy jednej z naroznych nézek - to doktadnie ta sama
strona, po ktorej moze wystepowac wciecie itak tez go zamontuj.

Przylutuj wszystkie nozki.
Zwroc¢ uwage, aby luty sgsiednich pdl

lutowniczych nie potgczyly sie - musisz
widzie¢ przerwy miedzy nimi.

Jesli przypadkowo sie potgczyty, uzyj % ‘ 1
odsysacza, aby pozby¢ sie namiaru N
cyny i popraw luty uzywajgc kalafonii

i cyny.

P

llustracja 8. Uktad scalony - wciecie
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llustracja 9. Klucz do Kosmosu - mikrofon i brzeczyk

Teraz przylutujemy brzeczyk oraz mikrofon.

Mikrofon to MK1 - w przypadku tego elementu wazna jest polaryzacja. Istotne
jest aby bieguny + (plus) i - (minus) trafity do witasciwych otwordéw z takimi
oznaczeniami.

Na spodzie mikrofonu odnalezé mozna promieniste Sciezki do obudowy - ta
strona to ,minus”. Mikrofon nalezy umiesci¢ na ptytce w taki sposéb, aby
odpowiadato to rysunkowi. Miejsce na ptytce nie pozostawia wyboru do
umieszczenia mikrofonu w innej opcji, niz wiasciwe;.

Brzeczyk BZ1. Na ptytce mozna przylutowaé brzeczyk piezoelektryczny lub
elektromagnetyczny. Komponenty réznig sie $rednicg i rozstawem ndézek, stad
dwie pary otworow. W zestawie mamy brzeczyk piezoelektryczny, wiec
wktadamy do szerzej rozstawionych otwordéw, a w jego przypadku wyjgtkowo
polaryzacja nie jest istotna.
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llustracja 10. Klucz do Kosmosu - tranzystory
Nastepnie przylutujemy tranzystory.
Znajdz oznaczenie Q1 i Q2 i przetdz je przez otwory. Musisz nieco rozszerzyc im
nozki. Zwrdo¢ uwage, aby ksztatt obudowy widziany z goéry pokrywat sie
z rysunkiem elementu na ptytce. W przeciwnym wypadku uktad nie bedzie
dziatat. W razie watpliwosci, na ptytce masz oznaczenia jego noézek CBE

(C-kolektor, B-baza, E-emiter), ktére mozesz zweryfikowac z rysunkiem obudowy
tranzystora:

Kolektor

BC
547

1,

IR o

llustracja 11. Budowa tranzystora

Baza
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llustracja 12. Klucz do Kosmosu - kondensatory ceramiczne

Juz niemal koniec. Teraz przylutujemy kondensatory. Sg one oznaczone Literkg C
z cyfra.

Zacznijmy od tych mniejszych. To kondensatory ceramiczne. Kazdy kondensator
tego typu ma nadrukowane oznaczenie swojej wartosci pojemnosci, ktéra jest
zapisana w postaci kodu. Pierwsza i druga cyfra oznaczajg wartos¢ wyrazong w
pF (pikofaradach), a trzecia cyfra oznacza mnoznik (ilos¢ zer w tej wartosci).
Tabelka z przyktadowymi wartoSciami ponizej:

-
.- 1,5pF

1
151 150pF 150pF
15

5

15
155
'
7 | 150000000pF | 1sopF |
8 | 1500000000pF | 1,5mF |
9

15000000000

llustracja 13. Przyktadowe wartosci pojemnosci kondensatoréow

s | 15pF | 15pF |

0,
1 0
1 0
1 0000
1 000000
1 OpF

5
5

Kondensator €C3 ma pojemnos¢ 10nF, zatem powinien mie¢ kod 103. To ten
mniejszy. Kondensator C4 ma pojemnos¢ 100nF, zatem powinien miec
oznaczenie 104. To ten wiekszy.

Kondensatory ceramiczne, podobnie jak rezystory nie majg polaryzacji, to
znaczy, ze nie ma znaczenia, w ktérg strone ich wyprowadzenia zostang

zamontowane.
str. 12

Ministerstwo
Rozwoju i Technologii




S
Aies [

llustracja 14. Klucz do Kosmosu - diody LED

Przyszedt czas na diody Swiecgce LED, majg odznaczenia D1-D5.

W tym przypadku musisz uwazaé, aby odpowiednio je umiesci¢ na ptytce.
Mozesz zauwazy¢, ze diody majg nieréwne ndézki. Jedna jest krétsza, druga
dtuzsza. Krétka nézka to katoda (minus), dtuzsza to anoda (plus). Zauwaz, ze na
ptytce w oznaczeniu diody widoczne jest sptaszczenie. JeSli zapomnisz, ktéra
nozka to plus, a ktora minus, zawsze mozesz postuzy¢ sie dopasowaniem
Sptaszczenia na obudowie diody i rysunku.

Katoda (“minus”)

Anoda (“plus”)

llustracja 15. Biegunowosc¢ diody
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llustracja 16. Klucz do Kosmosu - kondensatory elektrolityczne

Teraz zajmijmy sie wiekszymi kondensatorami - elektrolitycznymi. Sg one
rowniez oznaczone literg C z cyfrg. Tutaj takze musimy uwazac, aby umiescic je
w odpowiedni sposob.

Zwro¢ uwage, ze kondensatory te majg nézki réznej dtugosci. Dtuzsza ndzka to
(+) plus, a krétsza to (-) minus. Na ptytce znajdziesz odpowiednie oznaczenie,
w jaki sposéb nalezy je zamontowac. Biegun ujemny (-) jest na ptytce zaznaczony
biatym polem. Kondensatory te majg dodatkowo, z jednej strony na obudowie
nadrukowany biaty znak (-) minus lub caty biaty pasek ze znakami (-).

Na obudowie znajdziesz takze informacje o ich pojemnosci. Uwazaj, kazdy z nich
ma inng wartos¢: €1 - 100pF, C2 - 1uF, €5 - 10pF. ,uF” oznacza mikrofarady.
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llustracja 17. Klucz do Kosmosu - ztgcze terminalowe

Ostatnim elementem jest ztgcze terminalowe (J1), do ktérego podtgczymy
zasilanie uktadu.

Brawo! Swietna robota. str. 14
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llustracja 18. Klucz do Kosmosu - ptytka z przylutowanymi elementami

Musimy teraz zapewni¢ naszemu uktadowi zasilanie. Do ztgcza mozesz podtgczyc
albo kabel USB, albo koszyk na baterie. W zaleznosci od tego, jaki zestaw posiadasz
wykonaj odpowiednie czynnosci.

Wez koszyk na baterie i srubokret. Odkrec¢ Sruby w ztgczu. Po stronie oznaczonej
plusem wtdz czerwony przewdd, po drugiej, oznaczonej - czarny. Teraz dokrec Sruby.
Witéz baterie (plus do plusa, minus do minusa zgodnie z oznaczeniami w koszyku na
baterie).

llustracja 19. Klucz do Kosmosu - gotowe urzgdzenie

Jesli w zestawie znajdujg sie dystanse (nézki do ptytki), zamontuj je do wszystkich 6
otwordéw na ptytce. Warto to zrobic zeby nie porysowac stotu.

Sprawdz czy dziata. Wcisnij przycisk - powinienes ustysze¢ dzwiek brzeczyka. Wraz
z dzwiekiem brzeczyka powinny zaswiecic¢ sie diody. Czy wszystko dziata?

Jesli uktad nie dziata prawidtowo, sprawdz czy poprawnie zamontowates wszystkie
elementy, sprawdz ich polaryzacje oraz swoje luty. Sprawdz, czy masz sprawne
baterie. By¢ moze co$ nalezy poprawic. Nie zniechecaj sie tylko znajdz usterke, usun
jg i uruchom swoj uktad.

Nie przejmuj sie, jezeli za pierwszym razem nie wszystko wyszto idealnie. str. 15
Praktyka czyni mistrza!

Ministerstwo P I LS A @esa

Rozwoju i Technologii

Polska Agencia

el = THE NUSSPLAN SPACE MGINCY




5. Weryfikacja dziatania generatora

Pewnie zauwazyliscie, ze w zestawie jest wiecej rezystorow i kondensator.

W opisie dziatania uktadu klucza telegraficznego wspomniano, ze rezystory R4 i R5
oraz kondensator C4 majg bezposredni wptyw na czestotliwos¢ i wspotczynnik
wypetnienia generowanego sygnatu, a zmiana tych parametréw bedzie miata wptyw
na brzmienie brzeczyka.

Czestotliwos¢ generowanego przebiegu mozna wyznaczy¢ zgodnie z zaleznoscia:

1,44
(Rs + 2Rs)Cs

R4+ Rg

Rs+ 2Rs

Do wyliczenia parametréw przebiegu mozna wykorzysta¢ kalkulator - np.
https://www.build-electronic-circuits.com/circuit-calculator-conversion/555-timer-

calculator/
Po wpisaniu wiasciwych wartosci rezystancji i pojemnosci dostajemy:

Ry Resistor Value Ry Resistor Value

Cy Capacitance Value

Formula
Ty = 0.693(R, + R3)Cy  Tr= 0.693R,Cy

1.44 TISE BIMGI

f= s -
(Ry + 2R5)C, — —

82w

Time High Tim Low
TIME LOwW

£58 TIMER o

Fregquency

llustracja 20. Kalkulator parametrow przebiegu
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https://www.build-electronic-circuits.com/circuit-calculator-conversion/555-timer-calculator/
https://www.build-electronic-circuits.com/circuit-calculator-conversion/555-timer-calculator/
https://www.build-electronic-circuits.com/circuit-calculator-conversion/555-timer-calculator/

Na ptytce s3 wyprowadzenia oznaczone symbolami TP1 i TP2. Mozna do nich
przylutowal przewody, ktére utatwig podtgczenie oscyloskopu i obserwacje
przebiegu podawanego z generatora na brzeczyk.

Rzeczywisty przebieg bedzie wygladat podobnie do tego na ponizszym obrazku:

: hl_-l;!l'w

" 100y /48N = ooy i

llustracja 21. Przebieg sygnatu

Wartosc¢ czestotliwosci przebiegu odczytana z ekranu oscyloskopu rézni sie od
wyliczonej. Czy wiesz z czego to wynika?

Parametry rzeczywistego przebiegu mogg sie rézni¢ od wyliczonych ze wzgledu na
faktyczne wartosci komponentdéw zastosowanych do budowy uktadu, ktére mogg sie
nieco rézni¢ od nominalnych.

Sprobuj zmieni¢ wartosci rezystancji R4 i R5 oraz pojemnosci C4 i sprawdz jaki
wptyw bedzie miata ta zmiana na brzmienie brzeczyka. Wykorzystaj do tego
lutownice i odsysacz do cyny. Do wyciggania elementow z ptytki PCB pomocne bedg
szczypce. Przy wycigganiu nalezy zachowac ostroznos¢, zeby nie oderwac padéw lub
fragmentow Sciezek od ptytki - nic ,na site”.

Zamiana rezystancji R4 na 2,2kQ i R5 na 15kQ oraz zmniejszenie pojemnosci C4 do
22nF powoduje zwiekszenie czestotliwosci generowanego przebiegu i zmniejszenie
wspotczynnika wypetnienia. Moze to poprawic brzmienie brzeczyka.
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Rz Resistor Value
1%
C, Capacitance Value
¥

Formula

Ty = 0.693R,C,

Time High Time Low

555 TIMER |-

Frequency

llustracja 22. Kalkulator parametréow przebiegu - zmiana wartosci

Przebieg rzeczywisty:

TIME HH:H
0.3 s

LA
TN

1E LW

r

¥

£

Kl

10 W WM WA N A A A A A A A A

H el

i
i
v

P g g g g B s pEm  pEm pEm e

¥

%

) § &

! e,

TR _Nogmd 80V Eregel iz
1,00V 3 = 1o0v 4= 100

RIGULEFHMMW D ILDO0C0000uE T #B 000w

10 Selting
-

&
Language
4 Engish

Pasaiail

-

Record

-

Systom

-

-

llustracja 23. Przebieg sygnatu po zmianie parametrow
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6. Alfabet Morse’a

Alfabet Morse'a - stworzony w 1838 roku przez Samuela Morse'a i Alfreda Vaila
sposbéb reprezentacji alfabetu, cyfr i znakow specjalnych za pomocg dzwiekdw,
btyskow Swiatta, impulséw elektrycznych lub znakdéw popularnie zwanych kreskg
i kropka.

Wszystkie znaki reprezentowane sg przez kilkuelementowe serie sygnatow -
krotkich (kropek) i dtugich (kresek).

< C-HwxxmoOUvO0Z=Z

A
B
C
D
E
F
G
H
|

J

K

llustracja 24. Alfabet Morse’a

Kreska powinna trwac co najmniej tyle czasu, co trzy kropki.

Odstepy:
e odstep pomiedzy elementami znaku powinien trwac jedng kropke,
e odstep pomiedzy poszczegblnymi znakami - trzy kropki,
e odstep pomiedzy grupami znakéw (stowami) - siedem kropek.

Znajomos¢ kodu Morse’a moze uratowac zycie Tobie lub osobom, ktérym chcesz
pomaoc. Zapamietaj kod SOS!

Dla naszych celow jednak chcielibySmy, abys$ przygotowat(a) kod dla nazwy pierwszej
polskiej misji na Miedzynarodowg Stacje Kosmiczng - IGNIS:
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